

Del momento

Devotamente...

¡Once de febrero, aniversario de la primera República española. Fiesta de devoción para nosotros los republicanos!

Con el recuerdo en aquella y el corazón y el pensamiento en ésta, escribimos estas líneas, estas líneas, que van unidas de amor a la segunda y de devoción a la primera.

La vieja, la pasada, la gloriosa, estudiada a fondo por nosotros, nos hace pensar en ésta que vivimos.

Se ha dicho, que aquella República del 73 fracasó por la ingenuidad de sus hombres, por la bondad de sus hombres. Posiblemente es cierto. Ser bueno no es delito, ser bueno no es pecado; pero si aquella fracasó por ingenuidad de los eximios republicanos que la forjaron, los hombres de ahora no deben ser ingenuos...

Que sean buenos, como son—republicano es sinónimo de bondad—bien; pero que no se dejen nunca arrebatar lo que el pueblo forjó a golpes de martillo, en lucha contra las tiranías.

La República es para nosotros reliquia. La República tiene enemigos, como los tuvo aquella otra que recordamos hoy en su aniversario. Aquella se fue a la basura tras sí una estela luminosa de bondad, esta otra—¡tan nuestra!—será, es ya, atacada, por los que no

pueden vivir al amparo de la ética política y la decencia administrativa. ¡Que sigan siendo buenos los hombres de ahora, pero...!

Los republicanos, los republicanos por sentimiento, los que llevamos en la entraña el fervor liberal, pensemos con amor en aquella inolvidable del 73, y, como homenaje a los gloriosos idealistas que la dieran vida, trabajemos, devotamente, en defensa de esta otra que nos dió la nación en un día luminoso de abril.

Volquemos con íntima devoción sobre el recuerdo de aquellos hombres la banasta de flores de nuestro fervor, y, como el mejor homenaje que podemos hacerles, seamos todos uno solo para defender la nuestra a dentelladas, como sea.

No corre peligro afortunadamente, pero un Régimen tan sano como este amadísimo nuestro, no debemos permitir nosotros que sea atacado cobardemente.

Y hay que impedirlo devotamente y con amor, con devoción a aquella, y con cariño a ésta.

¡Once de febrero, aniversario de la primera República española, fiesta, nuestra fiesta, la que lleva un nombre metida en la entraña!

Homenaje devoto a los hombres de vocación y adhesión inquebrantable para estos otros de un día del glorioso abril...

POLITICA LOCAL

CONTRASTES

No les extrañe a los enemigos de Cartagena, a los que para escarnio del pueblo libre y civilizado de Cartagena, fueron sus administradores durante los ocho años de la Dictadura de Anido y Primo de Rivera, que nosotros, "jabalíes" de rancio abolengo, hagamos caso omiso de sus insidias, de esas procacidades des viejo estilo, que sólo en épocas de censura pudieran prosperar.

Nosotros, hemos hablado del "proceso de Alfonso Torres" por el "escandaloso affaire" de Casas Baratas; hemos hablado de "un regalo de bodas que costó al Ayuntamiento mil quinientas pesetas"; hemos hablado del "obscuro negocio de la Fábrica del Gas"; de Villa Pipi; del Parque de la Concepción (hoy de los Cantonajes); de las máquinas de escribir; de los libros para la biblioteca municipal; del crespinillo; del adoquinado; de los jardines; de los banquetes; de los viajes; de las subvenciones; y de otras muchas cosas que se pagaron con el dinero del pueblo en la época de la Dictadura; y nadie, absolutamente nadie, nos ha desmentido con pruebas.

Desde el libelo dictatorial—hoy cartagenerista—se nos habla de unas 72000 pesetas; de alquileres, pagados, con gastos de representación; y de otras cosas que no son ciertas, porque los "jabalíes" somos y seremos hombres honrados, amantes de la Libertad y del Progreso humano, pese a quien pese.

Si el libelo reaccionario, tiene las pruebas de cuanto dice en contra de nosotros, publíquelas con la valentía que lo hacemos aquí y verá, como si son ciertas, procedemos cívicamente. Eso sí; no intenten los dictatoriales enredar el ambiente con falsas noticias y argumentos tendenciosos, porque los radicales socialistas como hombres de acción, nos vamos al juzgado como hace Mediavilla cuando le llaman nefacto; vamos a donde haga falta y no en plan chulesco, en defensa de nuestra dignidad ofendida y de nuestra honradez, que como republicana, está muy encima de la de los que nos atacan en el libelo cartagenerista; por el hecho de ser "jabalíes" que en el "argot" político quiere decir Honra y Hermanos.

La conmemoración del 11 de Febrero

Hoy, todos los republicanos cartageneros, se reunirán en el Gran Hotel, en ágape conmemorativo de la República de 1873.

Por la gran cantidad de tarjetas pedidas, y por lo que representa el acto de fraternidad republicana, promete ser un éxito. Si añadimos lo reducido de su precio—850 pesetas—, creemos y así lo lanzamos, que no debe faltar ningún republicano. Las tarjetas pueden recogerse en el

Círculo Republicano Radical Socialista; en el Radical y en el Gran Hotel. El banquete será a las 9 y media de la noche.

El proyecto de Universidad vasca y el Ayuntamiento donostiarra

San Sebastián 10 n. Una comisión del Ayuntamiento de Bilbao visitó al alcalde de esta capital y le habló del proyecto de la instalación en Dousto de la universidad vasca. El alcalde ofreció comunicar la conversación a la Comisión de Fomento.

PROSAS BELLAS...

El balcón es el marco de un paisaje de tierras enrisadas, con un pino solemne en primer término, y en el telón del fondo, sobre el lomo del cerro, una asamblea de pinos juveniles, que dan al aire fino las nuevas melenas de sus copas. Hacia la otra parte, que da el río sonoro. Para mirarlo, he aquí la gran cristalería abierta sobre los naranjales. El río va cantando su balada sorda, festoneando por los cañares de troncos rubios, como esbeltas barras de miel. Arriba, el cielo es tan sólido, una campana azul de cristal tan firme y cuajado, que se comprende la necesidad de sostenerlo bien apuntalado con esas columnas gallardísimas y multiplicadas de las palmeras.

En Inglaterra las montañas son verdes, monótonamente verdes; este verde uniforme, bajo el cielo gris, se ensucia y se afea. Para copiar un paisaje montañoso de nuestra tierra, basta un tubo verde. Aquí los montes ofrecen las más increíbles coloraciones, entre mezcladas en capricho de colores amarillos, de ámbar, de azufre, del color del trigo, del color del oro; montes rojos, como un cuajarón de sangre, con rocas negras nacidas del vientre horroroso de un volcán; montes blanquecinos, de caliza estéril, sin una fuente ni una yerba; y otros, como retazos visados de todos los terrenos, con todas las tintas que la ambición plebérica podía desear. Y en las sierras desnudas, el agua labra, cuando las lluvias torrenciales, esas aristas agrias, esos cuchilla res bravíos, esos barrancos temerosos que al ser llevados a Inglaterra en nuestros lienzos parecen a muchos exageraciones de la técnica.

Andrés CEGARRA

En el 11 de Febrero

Ante una venerable tumba

Hoy es 11 de Febrero. Es la tumba de un hombre que vivió sobre sus rodillas, aprendimos en nuestra niñez los jóvenes de la Unión a sentir como uermos las y como liberales.

A él debemos el ideal. Pero, lo que es superior, el deseo de ser virtuoso. Pudo serlo todo: don María no en La Unión, y, en cambio, por no claudicar de su republicanism, fué pobre y murió en un hospital.

Hoy, aniversario de su muerte y de la proclamación de la primera República española, los que le queremos tenernos para él una lágrima larga y, con ella, una promesa de ser buenos.

Viejo cariñoso, amable, senta A. R.

Buenas noticias

TRABAJO:

En la conversación telefónica que todos los días sostienen nuestro diputado Ramón Navarro Vives y el Alcalde accidental señor Pérez San José, se habla constantemente de trabajo para Cartagena.

En la celebrada ayer, se habló de la rambja de Santa Lucía, asunto que se encuentra en la Mancomunidad y que cuando llegue a Madrid se aprobará de finitivamente y podrán colocarse más de cien obreros. También se habló de unos caminos vecinales.

Se habló, en fin, de trabajo, de trabajo para los obreros y que sea a la vez engrandecimiento de Cartagena.

AGUAS:

También dijo Ramón Navarro a nuestro Alcalde, que prepara una intervención parlamentaria para darle mayor vigor a la campaña pro aguas que se está haciendo.

¡Aguas! Otra forma de engrandecer a Cartagena y dar trabajo a sus hijos. ¡...Si estos jabalíes son así!

EL ORGANILLO DE ALFONSO TORRES Y COMPANIA, SIGUE SU CAMPAÑA INSIDIOSA Y RASTRERA. PARA EL INMUNDO LIBELO NO EXISTE CONSIDERACION HACIA NINGUNA CONDUCTA POR RESPETABLE QUE SEA.

Nosotros no nos enfadamos, pero lo que nos permitimos pedirle es que cuando trate de acusar, esto es, que nos imite a nosotros, que lo hacemos así:

ALFONSO TORRES, EX ALCALDE UPETISTA, HA SIDO PROCESDADO, CON LIBERTAD PROVISIONAL, BAJO FIANZA DE CIENTO MIL PESETAS, Y EMBARGADOS SUS BIENES PARA RESPONDER A LA CANTIDAD DE CINCO MILLONES EN QUE SE CALCULAN LOS DAÑOS OCASIONADOS A CARTAGENA.

JOSE MEDIAVILLA, EX CONSEJAL UPETISTA, HIZO UN REGALO DE BODA A LA HIJA DEL CAPITAN GENERAL, SR. RIVERA, DE MIL QUINIENTAS PESETAS, CUYO DINERO SACO DE LA CAJA MUNICIPAL.

Que pase el Cristo

No sabemos en este momento la resolución que habrán adoptado las Comarcas. No conocemos tampoco el criterio del Ayuntamiento en este delicado asunto. Pero sean lo que fueren, es lo cierto que a Cartagena entera, sin distinción de matices ni jerarquías, interesa superlativamente lo que concierne a sus fiestas de Abril.

Los pueblos se elevan a categoría de ciudad cuando saben construirse un paseo bello, ha dicho Marcelino Domingo. Pero el bonito paseo honra a quienes lo trazan, buscando la perspectiva grata, más que por nada porque demuestran con ello cómo es el perfil de su espíritu y su vida ciudadana.

Y esa espiritualidad ciudadana se refleja en el paseo bello y en todas aquellas expresiones de júbilo de que los pueblos son capaces. El paseo y la fiesta se complementan. De su conjugación, y del modo ser de uno y otra, la espiritualidad de la ciudad es ejemplo vivo. A Vasconia y a Galicia la retratan sus fiestas; a Sevilla, a Valencia, a Alicante, las suyas, espléndidas y sugestivas.

A Cartagena sucede igual. Tiene Cartagena también sus fiestas peculiares, que acusan su personalidad subrayadamente: las fiestas de Semana Santa. Las fiestas de Semana Santa, y solo esas. Por eso, siempre que Cartagena, imitando a otras ciudades, ha querido vestirse de fiesta en los meses caniculares, ha fracasado. Entonces Cartagena quería otras poblaciones.

De tradición, en los últimos días cuando resnales, los hijos de Cartagena se han organizado siempre en derredor de su fiesta. Una tregua para enojos particulares y políticos, en beneficio de la fiesta peculiar, y ha triunfado siempre el desinterés y la generosidad.

La Semana Santa de Cartagena ha sido todos los años el orgullo de los cartageneros y la admiración del forastero. Fiesta brillante, hermosa. Fiesta grata. Pero fiesta, además, benéfica al hotelero, al cafetero, al comerciante, al industrial, a la ciudad entera. En una crisis obrera, el Ayuntamiento se acuerda del comerciante y del industrial, y el industrial y el comerciante acuden presurosos con su óbolo. Pero este comerciante y este industrial, este fondista y este cafetero han menester también de la oportunidad para hacer de ganancia.

Las fiestas deben existir. Alegremos a las gentes con trabajo, pero también con algún festejo. Y, sobre todo, dejemos a la ciudad dibujar su perfil espiritual una vez por año.

Católicas son las procesiones de Semana Santa en Sevilla. Y, sin embargo, un gobernador socialista las ampara y las protege. Las de Cartagena no son católicas. Mezcla de cristianismo y paganism, se pasean en ellas imágenes bíblicas y soldados de Napoleón. Eso es todo. Eso, y la alegría cartagenera, que va le aún más.

Por eso creemos que este año deben celebrarse también las procesiones. Y, como siempre, con la ayuda del Ayuntamiento, que, antes que nada, debe sentirse cartagenero.

Que el rico y el pobre, asistan gratuitamente a la Fiesta. Y, además, que no haya que pasar por las calles de la ciudad la imagen de Cristo, aquel socialista bueno, que huía de las tentaciones del lujo y del regalo y buscaba el trato de los humildes.

Antonio ROS

Para "República"

Diez mil pesetas para La Unión

Hace unos días, nosotros, y nuestro colega "El Porvenir", publicábamos un B. L. M. del Ministro de la Gobernación, dando cuenta a nuestro querido amigo don Antonio Ros, de haberle concedido al Ayuntamiento de La Unión diez mil pesetas más para remediar la crisis obrera.

El asunto no tuvo más transcendencia. Todos conocemos el cariño de Antonio Ros por su ciudad y la amistad que le une al señor Casares Quiroga.

Además, ese dinero, como el envío anterior, obedecen a los continuos requerimientos del señor Ros y de don Juan Sánchez Blaya, Alcalde de La Unión, quienes, además, tuvieron que enviar al Ministerio el estudio de los trabajos a realizar, según precepto ineludible.

"República" silenció días pasados la

noticia. Pero hoy, en sitio preferente, publica un B. L. M. del subsecretario de la Gobernación a don Gonzalo Figueroa, participándole la concesión de esas diez mil pesetas. Y agrega por su cuenta:

"Al dar cuenta a nuestros lectores de la precedente comunicación, queremos, en nombre de los obreros sin trabajo de nuestra ciudad hermana La Unión, agradecer al señor Figueroa el interés demostrado en favor de los mismos".

Nos choca la oficiosidad de nuestro querido colega, puesta de relieve sólo cuando se ha tratado del señor Figueroa y no antes. Nosotros, usando también esa representación de los obreros, que libremente se atribuye "República", le damos las gracias al colega Al colega sólo, porque al señor Figueroa seguramente nadie se las va a dar.

Un telegrama de Cuba a las Cortes

Madrid, 10 n.

El presidente de las Cortes ha recibido el siguiente telegrama:

"Habana, 5 de febrero. Cámara representativa de Cuba agradece profundamente atento mensaje ese Cuerpo, expresándole su sentimiento por gran desgracia que sufre capital Oriente y abruma dolorosamente todo en país. Traslado [al] testimonio español gobernador región afectada, dando a la vez copia Prensa para conocimiento pueblo cubano.—Rafael Guas Inclán, presidente."

De la creación de una Universidad

Bilbao 10 n.

Los periódicos de la villa se ocupan de lo ocurrido el domingo con motivo de la reunión para crear una Universidad en Bilbao, a base del edificio de Deusto, con fisco a los jesuitas. "El Liberal" arremete contra el Sr. Oreja, y habla de manejos de los hijos de San Ignacio, publicando, además, un manifiesto del grupo nacionalista de la izquierda, titulado "Acción vasca", que aprovecha la coyuntura para atacar una vez más a los nacionalistas de derechas, con lo que disputa la propiedad de la Empresa editora de "Euzkadi, La Tarde y Excelesis."